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7z do 20 (str. 1, 2, 3) — séitani a odéitani do 10 — opakovani

Dobrte udélate, kdyz s1 s kazdou strankou pracovniho sesitu s détnu pohrajete. Novou
motivaéni figurkou je zde Jasnicek, ktery ¢eka s hvézdickou, aby détem pocitani objas-
noval a aby je hvézdickanu odménoval za spravné pocitani.

Poznamka: Jisté jste j1z v 1. roéniku poznali, jakou radost maji dét1, kdyz s1 mohou ke
svym spravnym vypoétim do seditu kreslit hvézdiéky nebo barevné jedmiéky. Pokraéuj-
te v tom. Dopfejte jum tento zpuisob sebehodnoceni 1 ve 2. roéniku.

'z do 20 (str. 4, 5) — pocitani v druhé desitce bez prechodu

Se sloupecky pracujte diive popsanym zpusobem. Jasni¢kovy fady hvézdi¢ek détem
pomahayji pi1 feSeni obtiznéjSich piikladi. Déti hvézdicky zakryvaji 1 dokresluji.
Zarad'te 1 hry s kartanu M1, M2, M3 —viz MP1, str. 46.

'z do 20 (str. 6) — hry s penézi, uréovani, co je vice, co je méné

Zbytky penéz z 1. ro¢. — munce, které byly soucasti pracovniho seitu Pocitame do 20
vyuzijte k nalepovani. Pro ¢innosti ve vyuce je nutné, aby viechny dét1 mély stejné
barevné mince (pomticka NS Brno).

Obmeéna: Poloz o 1 K¢ (o 2 K¢, o 3 K¢) vice (méné), nez je vyplaceno. Rekni porov-
nani. Ke strance se vracejte tak dlouho, az budou dét1 umét fic1 porovnani zpaméti. Na
néktery fadek muzete pozdéj1 nalepovat mince nebarevné.
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'z do 20 (str. 7) — priprava na poéitani s prechodem pies 10

Piidave) k 9 K¢ miunce tak, aby vznikl pravdivy priklad. Prect: ho. Vysvétli, jak mince
k 9 K¢ pridavas. Dopliiy priklady na strance dole.
Do podbarveného pruhu pokladame jednokorunové munce a pocitame s penézi v fadku.
(Piipravte s1 alespon deset jednokorunovych minei.)
Obména: Najdi radek, kde jsme k 9 K¢ piidali 2 K¢. Kolik je to celkem korun?

Najd1 a ukaz fadek, kde jsme k 9 K¢ pridali 3 K¢.
Jak uréujes vysledek? Je mozné néjakym snadnym zptsobem dojit k vysledku?
Ke strance je tieba se vracet a v nékolika hodinach po sobé pracovat stejnym zptisobem
(manipulovat s penézi). Az to détem jde, mohou do nékterého fadku penize nalepit.
Poznamka: Dejte détem moznost, aby mohly objevit, jak k 9 pricitat.
Pocitani s prechodem pres desitku je nova latka, jejiz pripravé je vénovana zna¢na po-
zornost j1z v 1. roéniku. K manipulaci musi mit pomucky (penize a kole¢ka) kazdy zik.
Kazdy totiz musi nejprve dojit k pochopeni pii¢itani k ¢islu 9, pozdéji k ¢islu 8, ... Pracuje-
me nejdiive s konkrétnim nazorem, ktery dal stiidame s obrazkovym nazorem v uc¢ebnici
a v pracovnim sesité. Ke kreslenym nazorum pak jiz neni potieba délat vyklad, hovoii
o nich Zzaci sami. S nazorem ale neni mozno pracovat celou hodinu, proto jsou piiprave-
ny v uéebnic1 stranky 14 a 15 s naméty k obchodovani a téz stranky s uéivem geomet-
rie, kterymi mizete hodiny vhodné dopliiovat.
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'z do 20 (str. 8) — zobrazeni pii¢itani k ¢islu 9, manipulace s kolecky,
vyvozeni poéitani do 20 s piechodem pies desitku

K vyvozeni poéitani do 20 s pfechodem pres desitku pouzijeme kolecka z kostky.
Pi1 vyvozeni piicitani jednocifernych ¢isel k ¢islu 9 vytvofime pomoci kolecek sestavu
9 modrych kolecek, ke kterym pridavame postupné kolecka ¢ervena — jedno, dvé, ti1...

90000 90000 OO

Kolecka rovname do fady s mezerou za 5, 10, (15) kolecky. Nechame zaky pozorovat

sestavy, uréovat vysledky piikladi 9 + 1, 9 + 2, 9 + 3. Zpusob piiéitani k ¢islu 9 je

nechame objevit. Zak muze fict, napr.: _Cislo 3 pricitame k devit: tak, Ze pfidame jednu

do deseti a jesté dvé, proto 9 + 3 = 12 Zaky nechame hovofit o dalSich piikladech na

pricitani k ¢islu 9. Spole¢né vyvodime zavér.

Toto znazornéni je stejnym zplsobem zobrazeno 1 v pracovnim sesité UZ do 20. Zaci

proto o obrazku na sfr. 8 dovedou hovoiit a protoze maji jasnou predstavu ze své prace

s kolecky, za¢nou téz snadno pocitat.

NavrZeny postup pro praci se stranou 8:

a) Uvédoméni si rozkladu ¢isel pi1 pfiitani k ¢islu 9. Zduvodnéni rozkladu.

b) Pozorovani obrazkového nazoru, objevovani zpusobu poéitani. Vysvétleni zapsanych
piikladu.

¢) Doplnéni vysledku piikladu vedle obrazkového nazoru — samostatné tuzkou, kon-
trola a pfipadna oprava, zduvodiiovani spravnosti.

d) Vybarvovani prazdnych kolecek ¢ervené — vybérové, napr.: rozumim dobre prikladu
9 + 2 (vybarvim s1 ho), vybarvi znazornéni piikladu 9 + 6, proved’ toto znazomeéni,
fekm priklad.

e) Sloupecky piikladi: 9+ 5= 74
— priklady pozorujeme, fekneme s1, co v nich budeme procvicovat o+ a7
— hledame sloupeéek, ktery se nam zda byt lehky, zkusime sitho —— '

vypoditat nejprve ustné se zduvodnénim 9+ 775
— vysledky prvniho sloupecku pisi déti na pfilozeny pruh papiru 9+ 6=
— prouzek piilozime jesté ke druhému nebo ke tfetimu sloupecku, 9+ 8=

néktery sloupecek déti prepisi za DU nebo do $kolniho sesitu  ~ g + 9

V nasledujici hodiné: T 9+104

— opakujeme praci se sloupecky

— vybrany sloupeéek piikladi piSeme do sesitu

— vratime se ke sfr. 7 — ¢innost1 s penézi, potom teprve pocitame ¢tvrty sloupec na
str. 8 ustné, nasledné v dalsi hodiné téz pisemné

— se zapisovanim vysledku na prouzek pracujeme tak dlouho, dokud zaci potiebuji
procvicovani, teprve potom stranku vyplnime

Pozndmka: Cinnosti nepokladejte nikdy za ztatu ¢asu. Je to vklad do budoucnosti.
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7Z do 20 (str. 12) — zobrazeni piicitani k ¢islu 8. manipulace s kolecky

a) Kazdé dité vyrovna 8 modrych kolecek a piidava ¢ervena kolecka do 10 (do 11. do
12. do 13...). Zaci tvori piiklady na soucet modrych a ¢ervenych kolecek. fikaji je
nahlas. stiidaji se v zapisu piikladi na tabuli.

b) Pozorujte totéz znazornéni v pracovnim sesité. Co vidite? Kdyz pri¢itame jednoci-
ferné ¢islo k ¢islu 8. vzdy piicteme nejprve ¢islo dvé do deseti. potom k desitce pii-
¢teme zbytek. Prohlédneme si rozklady. potom je zakryjeme a fikame zpaméti. Déle
feSime piiklady u nakrest. (Prazdna kole¢ka mizeme vymalovat.)

Poznamka: Sloupecky piikladi hned nevypliujte. U¢ivo se snazte nejprve procvicit

pocitanim prikladi nahlas — bez zapisu. Zapis vysledki provadéjte na piilozeny prou-

zek papiru. Néktery sloupecek mizete také nechat zaky piepsat do sesitu. Podrobnéji

o praci se sloupecky viz MP 2. str: 18.

¢) V dalsich hodinach se vracime stale k nazoru (penize, kolecka). Kolecka rovname do
fady podle obrazku v pracovnim sesité.

d) Zaroven pracujte s u¢ebnici Pocitdam, str: 17. Reste slovni ulohy na této strané a nech-
te je zaky obménovat. kreslete jiné zahrady.
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7Z do 20 (str. 14) — s Jasnickem na pouti

Na této strance jsou piipravené ukoly tak. ze piedkladaji cenu pernicki a zaroven na-
kupy jednotlivych déti. Nejdiive si prohlédneme. z ¢eho si mohou déti vybirat, a sezna-
mime se s cenami. Po preéteni ulohy vytvoiime otazku. Zaci tvoii otazky pro kazdou
ulohu konkrétné. Napr.: Kolik korun utratil Martin? K nakuptum déti zaci v prac. sesité
vyhledavaji ceny pernicki. zapisi vypocet a komentuji ho. Napr.: Martin si koupil koni-
ka za 8 K¢ a podkovu za 6 K¢. 8 + 6 = 14.... Utratil 14 K¢. (Martin utratil 14 korun.)
Cenik mizete vyuzivat v dalsich hodinach k nakuptim riznych typt, napr-.:

2 riznych pernicki.
b) Nakupujte dva stejné pernicky.
d) Mame 20 korun a kupujeme jednu véc. Kolik nam zbylo?
e) Mame 20 K¢ a chceme je vsechny utratit za perni¢ky. Co vyberes?

a) Nechte déti vymyslet dalsi nakupy
DOLG v
¢) Utracejte uréité mnozstvi penéz.

Kdyz tyto ulohy nebo jejich obmeény zaradite opakované do nékolika hodin po sobé.
vypocty si zaci zautomatizuji natolik, ze budou pocitat v mysli.

Napr.: Na otazku — Kolik stoji dvé srdicka? — dokazi nékteii zaci hned odpovidat:
..Dvé srdicka stoji 14 korun.” K odpovédi pak piidaji piiklad (7 + 7 = 14).
Poznamka: Nezabranujte tomu. kdyz zak dovede poéitat v mysli, dokaze-li vam
k otazce rict odpoveéd s vysledkem. Piiklad. kterym tlohu poéital. ho nechte fict doda-
te¢né. Respektujte jeho kratkou cestu k vysledku. Nechte ho jeho myslenku dokong¢it.
Takto dovedou pocitat zaci. ktefi uc¢ivo jasné pochopili a maji ho zautomatizované.

Uvédomte si. ze ne vSichni Zaci jsou takového pocitani schopni.
Diferenciace:
Ve tiidé se mohou vyskytnout i takovi Zaci. kterym., pies vasi dobrou snahu. bude poci-
tani s prechodem pies desitku ¢init potize. Témto détem je tieba dat moznost vyuzivat
nazorné pomucky 1 v dobé. kdy je vétsina zaki jiz nepotiebuje. Fazi opirajici se o nazor
a manipulaci s nim nelze pied¢asné ukoncovat. jinak zlstava s¢itani s piechodem pres
desitku pro zédka problematické. Stava se mu piekazkou v moznosti umét pocitat v roz-
Sifeném cCiselném oboru. Déti. které toto scitani zvladaji s obtizemi, nechte ¢astéji hrat
hru ,.s¢itani s prechodem pies desitku™, popsanou v MP 2. str: 20.
Ndameéty pro hru ,,na obchod “:
1. Co je drazsi (levngjsi) a o kolik? Kolik zaplatim? (Uz do 20. str: 14):
a) Seznameni s cenikem — sledujeme obrazky v prac. sesité, davame si hadanky typu:
Co je drazsi. koni¢ek nebo kole¢ko? O kolik K¢ je koni¢ek drazsi nez kolecko?
b) Splnime libovolné dva ukoly podle pracovniho sesitu (¢teni ulohy. zapis prikladu.
otazka, odpoved).
¢) Nakupuje kazdy sam pied tiidou. Pernicky mame zvétSené a vystiizené z tvrdé-
ho papiru. aby se s nimi dalo manipulovat. Jeden zak si perni¢ky vybira. fika. co
kupuje. perni¢ky zavésuje na magnetickou tabuli. (Za¢neme od dvou pernicki.)
Ostatni zaci vyplaceji na lavici penize. zapisuji celkovou cenu. odpovidaji.
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d) Kazdy zak si nakresli svij nakup. fika. co
nakupuje. pta se. kolik stoji jeho nakup. Swviyj
piiklad ma piipraveny pod obrazkem. Ostatni
zaci tesi ulohu podle obrazki
v pracovnim sesité a k zadava-
nému nakupu pisi jen piiklady.

e) Uréujeme cenu dvou stejnych perni¢kia. (Ulohy tvoii zaci a vyvolavaji se.)
Chtél bych s1 koupit 2 konicky. Kolik K¢ potiebuji?
Odpovéd”. Potiebujes 16 K¢. protoze 8 + 8 = 16.
Kdyz nékdo iekne 2 . 8 = 16. je to spravné, nebot 8 + 8 je 2. 8.
2. Prace s pultikem podle této MP. st 21 (Pocitam, str: 19, slovni uloha €.1):
a) Martinma 7 K¢, Petrma o 6 K¢ vice. Kolik K¢ ma Petr?

Martin: Petr:

00 . |00 veue

Petr ma 13 K¢.

b) Obména: Martin ma 7 K¢. Petrma o 8 K¢ vice. Kolik K¢ ma Petr?
(Ménime ¢islo v barevném ramecku.)

¢) Myslenkové se miizeme vratit zpét k nakuptim pernicki.
Ptame se: ,,Co si mohl za své penize koupit Martin? Co si mohl koupit Petr?
Napr..: v piipadé a) s1 Martin mize koupit za 7 K¢ srdicko a Petr si mize koupit za
13 K¢ srdicko a podkovu nebo konicka a kola¢ ¢i kohoutka a kola¢. Martin a Petr
mohou také nakupovat, ale nemuseji viechny své penize utratit. Naskyta se tak
dalsi mnozstvi moznosti k poéitani détmi.

UZ do 20 (str. 15) — slovni ulohy — opakovani

Slovni ulohy na této strané mohou slouzit jako test. jak déti rozlisuji s¢itani a od¢itani
v jednoduchych slovnich ulohach pii rizné formulovanych otazkach.
Nadvrh provedeni testu:

1. Seznameni s pribéhem testu (Budu vam ted’ ¢ist slovni ulohy. vy je budete pocitat
zpameti a hvézdicku. ve které je vysledek. si slabé vybarvite tuzkou.)
Poznamka: Test je rozdélen na dveé ¢asti. ale to détem dopiedu nefikejte.

2. Ucitel ¢te postupné 1. — 4. ulohu. (Po piecteni kazdé ulohy necha détem dostateény
prostor na vyieseni slovni ulohy.) Jestli si nékteré déti budou vypocty psat na prouzek
papiru. je samoziejmeé v poradku.

3. Po precteni 4. ulohy test zastavte. Déti odlozi tuzky a vy projdéte tiidou a komentuj-
te pozitivné. co vidite. Napr-.: ,.Zatim to vypada vyborné. je to skvélé™... a na zaveér
— .,Sice jsem par chybicek vidéla. ale to snadno napravime.* (Déti jsou stale napjaté.
jeste sinejsou jisté, jestli maji viechno spravné vypocitané.)
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4. Kontrola reseni: Které hvézdicky mas vybarvené Marku. Elisko. Jirko...? Spravné
feSeni oznami ucitel. (Prvni hvézdicka a posledni ti1.) Kdo ma feSeni spravné, napise
si doli na stranku jedni¢ku a hvézdi¢ky si vyraznéji vybarvi. Prvni ¢tyii piiklady
spole¢né hlasité prepocitame.

Pozndamka: Dejte détem. které mély néjakou hvézdicku vybarvenou $patné. ¢as na to.
aby mohly provést opravu. Spatné vybarvené hvézdi¢ky zaci vygumuji.

5. Pokracujte ulohami ¢. 5. 6. 7.

6. Kontrola: Ktera hvézdicka zistala nevybarvena? (15) Pro¢ pravé tato? Protoze osmy
piiklad ma vysledek 15. Nechte zdivodnit jeho feSeni. Komu zbyla hvézdicka s Cis-
lem 15. ma feSeni spravné. napiSe si druhou jedni¢ku. Kdo ma dveé jednic¢ky. muize
dostat jednicku do zakovské knizky.

Obména testu:

Déti si na prouzek papiru

nakresli pét hvézdicek a do

nich napisi ¢isla 11 — 15.
Ucitel si pripravi obménu 4 tuloh ze s 15. Potom ¢te obmeénéné slovni ulohy (mérte
jen jedno ¢&islo v uloze). déti sleduji text. tuzkou meéni tidaje a vybarvuji podle vysledku

hvézdicky. Jedna hvézdicka ziistane nevybarvena. Zaci ieknou. ktera to je. Pii chybach
fesime ulohy spole¢né znovu a zdivodnujeme ieseni. Za spravnost si piSeme jednicky.

Navrh jedné obmény: ménime 2. — 5. piiklad. Prvni udaj ve vSech ulohach nechame.
Zmeény 2. udaje uloh: 2. pi. ... 6 K¢. 3. pi. ... 5 kulicek. 4. pf. ... 4 m. 5. pf. ... 7 zahonn.
Nevybarvena zistane hvézda s ¢islem 12.

r

Ulohu ¢. 6 zkusi obmeénit zaci tak. aby jejim vysledkem bylo ¢islo 12.

Podle vysledki ve hvézdickach mohou vymyslet obmény slovnich uloh Zaci samostatné
a zadavat ulohy tride. U¢itel musi v tomto piipadé fesit sam ulohy zaroven se tiidou.
Hvézdicek je pét. ulohy ¢tyii. Jestlize podobné obmeény dokazi vasi zaci vymyslet
a resit, je vase tiida na velmi dobré urovni.
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Cinnosti s penézi, preducovani k numeraci do 100

Vrat'te se na st 6, Uz do 20. Na strance dole je zakreslena 1 desetikoruna a 5 korun.
Kazdy zak si vyrovna totéz na lavici. zapiSeme ¢islo 15. ur¢ime. kolik ma ¢islo 15 desi-
tek. kolik jednotek. Nechame zaky piidavat po jedné koruné do 20 K¢ a iikame postup-
né. jak nam penize piibyvaji.

Pokracujeme: Ema sporila a ma v pokladnicce 1 desetikorunu a 10 korun. Rekla mamin-

ce: ,,Prosim té&, maminko. vymén mi 10 korun za desetikorunu.*
Proved'te a feknéte. jaké mince ma Ema ted’ v pokladnié¢ce. (Ema ma dvé desetikoruny.)

Ema ma: Zaci si vezmou 10 korunovych minci a dal spofi

‘ s Emou po 1 K¢. Pokladaji mince. na pokyn ,,stop™
fikaji. kolik K¢ pravé maji.
- Mam 25 K¢&. Mam 2 desetikoruny a 5 korun. Cislo

w
Q_ﬁé %, i@{ 25 ma 2 desitky a 5 jednotek.

Dorovname do 30 K¢.
Ema ted’ pozada tatinka, aby ji vyménil dalSich 10 korunovych minci za desetikorunu.
Kolik ma ted’ Ema desetikorun?

Pokracujeme dal. Pokladame koruny a poc¢itame po
jedné. Cinnost nékolikrat zastavime, déti feknou.
kolik maji vyplaceno desetikorun. kolik korun
a kolik je to dohromady. Zapisi a o ¢isle feknou.
kolik ma desitek a kolik jednotek. Upozormiujte déti.
at’ s1 véimnou, ze 10 jednotek tvoii 1 desitku.

Je dobie najit chvilky v nasledujicich hodinach. nejlépe ke konci hodiny. a takto si po-
hrat. Dodrzujte stejny postup a co nejvice nechte hovorit déti.

Obmény:

a) Jirka mél v pokladni¢ce 2 desetikoruny a 3 koruny.

Vyrovnejte. Kolik korun mél Jirka v pokladni¢ce? Dovede nékdo ¢islo zapsat? Dovede
nekdo fict. kolik ma ¢islo desitek a kolik jednotek?

Pokracujte ve spoieni po korunach. pocitejte dal po jedné. Sporeni zastavte, napr.
u 28 K¢&. Zase nechte nékterého zaka ¢islo zapsat. Pokracujte do 30. nahrad’te 10 koru-
novych minci jednou desetikorunou.

Pozndamka: Pieduc¢ovani ma nejveétsi efekt. kdyz se nasledné provadi stejné a kratce.

Nejlepsi je. kdyz vyplyne piirozené z ¢innosti ve vyucovani. napr. na zaveér hry s penézi.

Pieducovanim miizete také zaky odménovat za dobrou praci v hodiné. Napr-.. ,.Dnes jste

vyborné pocitali. pohrajeme si jesté s penézi. budeme Setfit po korunach.*

b) Ucebnici oto¢ime zadnimi deskami nahoru. je na nich tabulka s ¢isly do 100. Jisté
jste si ji se zaky jiz nékolikrat prohlédli. Najdi ¢islo 27 (29. 32. 38...). Rekni. ko-
lik ma ¢islo desitek a kolik jednotek. Cisla zapisujte. Davejte si obracené hadanky.
Napr-.: Najdes ¢islo, které ma ti1 desitky a pét jednotek?

Ukaz ¢islo, které ma ¢tyii desitky a osm jednotek.
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¢) Dnes budeme Setfit s Ondrou. Rozhodni, kolik desetikorun ma Ondra usetieno.
Nap#.: Ondra ma 7 desetikorun. Zaci vezmou 7 desetikorun, pokladaji je do fady na
lavici a zaroven pocitaji po deseti. Kolik K¢ ma Ondra uSetieno? (Ondra ma 70 K¢.)
Dokéze nékdo najit ¢islo 70 na nasi tabulce? Ukaz ho.
Dal Setfime s Ondrou po korunach do 80 K¢. Pii pokladani korun poditaji Zaci po
jedné do 80. Kolik korun méa Ondra usetieno? Reknéte, najdéte ¢islo 80 v tabulce.
Ted’ si budeme davat hadanky:
1. Kdo vi, kolik K¢ mél Ondra, kdyz usetiil 7 desetikorun a 3 koruny? (Lze zakryvat
prouzkem papiru.) Zak odpovi. Zkuste najit &islo 73 v tabulce, ukazte ho a zapiste
na prouzek papiru. Kolik ma ¢islo desitek, kolik jednotek?

DO D

n-uu u-u- uwu

2. Dalsi podobné hadanky vymysleji Zaci sami. Az zadavani a feSeni téchto hadanek
zakam necini potize, dame nap. 5 hadanek a kontrolu provadime az na zavér. Pro
snadn€jsi orientaci v zapisu nechame zaky napsat na papir ¢isla hadanek (1 — 5),
k nim pak Zaci piipisuji feSeni hadanek.

— Myslim si ¢€islo, které ma 3 desitky a 6 jednotek. Které ¢islo si myslim?

— Moje ¢islo ma...

— Jsem ¢islo, které ma...

d) Pi1 nékteré dalsi obméné zac¢neme od 9 desetikorun, pracujeme jako ve varianté c).
Dopocitame pifitom do 100. Nakonec vyménime 10 korunovych minci za desetikoru-
nu, mame 10 desetikorun. Vezmeme je do ruky a piepocitame po 10 K¢ do 100 K¢.
Nahradime 10 desetikorun 1 stokorunou (10 j. = 1 desitka, 10 d. = 1 stovka).

Pozndamka: Pii téchto hrach neméjte obavu, Ze se budou zaci nudit. Zaky v tomto
veéku nejvice bavi to, co dobfe umi, a kdyz védi, co bude nasledovat. Realizuji se zde
rychlejsi zaci (vymysleji hadanky, rychle se orientuji), pomalejsi zaci zase nabyvaji
jistotu, neobavaji se dvojcifernych ¢isel, postupné bez casoveho stresu si vytvareji jasné
piedstavy o téchto ¢islech. Béhem jednoho mésice se pomoci téchto kratkych ¢astych
¢innosti vSichni dobie nauéi pocitat po jedné v jednotlivych desitkach, pocitat po 10 do
100, zapisovat dvojciferna ¢isla, rozumét, kolik ma urcité ¢islo desitek a kolik jednotek.
Tyto ¢innosti vytvareji neustalou zpétnou vazbu mezi ucitelem a zaky. U¢itel proto dob-
fe vi, zda mize postoupit o kricek dal.

e) Kdyz viem uvedené ¢innosti dobie pijjdou, miizete si hrat s fadou vyrovnan)"ch dese-

tikorun. Napr.: Pomoci fixu oddélte 8 desetikorun.

PODOD DOO DD
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Jak se fada rozdélila? (Na 8 desetikorun a 2 desetikoruny.) Kdo to umi vyjadiit
v korunach? (80 K¢ a 20 K¢.) Kolik je to dohromady?
Nebo: Oddél 6 desetikorun. Kolik desetikorun chybi do 100? Rekni v korunach.
Nebo: Jeden zak fika ostatnim: Déti, oddélte 30 korun. 70 korun. 50 korun. 60 korun.,
,,stop ““. Kolik chybi do sta, Jano? (Mluvici zak také manipuluje s fixem.)
f) Piidavejte také piepocitavani penéz po 5 K¢ 1 po 2 K¢.

A

g) Jindy vyplat'te nejprve nékolik desetikorun. piidavejte pétikoruny (dvoukoruny) a dal
piitom pocitejte po 5 (po 2).

Zaver: Zarazovani preducovani uréuje ucitel na zékladé zpétné vazby a svého pedago-
gického citu. Pro zaky to musi byt nenasilna pohodova hra. U¢itel pi1 ni ¢asto chvali.
uziva slova: ,jisté to dokazete™. . jisté se vam to podaii“. ,.to jsem piekvapeny. jak jste
to dokazali”, ,,véfim. ze to dokazete™, ,kdo to zkusi“, ,,mam z vas radost™, ,,vyborné
nam to jde", ,,vidis, Ze jsi to dokazal™ aj.

Rada: Pro koho neni zatim samoziejmosti pozitivni slova pouzivat ¢asto. napiste si je
na listek a méjte ho po ruce. Tak si na né zvyknete. Po ¢ase zjistite. Ze pozitivni vyjadio-
vani jste piijali a Ze je ve vasi tiidé lepsi pohoda. lepsi vysledky 1 celkoveé lepsi atmosfé-
ra a zajem o uceni. Uvédomte si. ze pozitivni hodnoceni k ¢innostnimu uceni patii.

JZ do 20 (str. 16 — 17) — pricitani k ¢islu 7 pies desitku. prace s ,.pultikem™

Provadeéjte nejprve ¢innostné na s#7: 16 — piidavani minci do 10 K¢ a navic do ur¢eného
poctu K¢. Potom pracujte s kolecky a s penézi (viz piicitani k 9 a 8 stejnym postupem).
Zaky nechte piijit samostatné na to, jak piicitat k ¢islu 7. Piidejte pozorovani st 19
v ucebnici. Dostate¢ny ¢as vénujte opét obmeénam slovnich uloh. které provadé)i zaci.

7Z do 20 (str. 21) — pricitani k ¢islu 6 pies desitku

Pric¢itani k ¢islu 6 proved'te nejprve s kole¢ky. Zaci jiz snadno objevi. jak poéitat.
V pracovnim sesité uz neni stranka urc¢ena k prikladani penéz k 6 K¢. Proto obdobu
str: 16 v Pocitej modelujte na lavici.

Vsude. kde docilite toho, ze zaci maji pocit vlastniho objevu (zjisténi), dosahnete
u zakua snadnéjsiho zvladnuti u¢iva a pochopeni probirané latky. Aby zaci matematiku
umeéli. musi ji rozumét. U¢eni matematiky bez piedstav je jen mechanickym odiikava-
nim spoju. které déti lehce zapomenou. protoze se je naucily odiikavat bez porozumeni.
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JZ do 20 (str. 22 — 23) — Jasnickovy tikoly

Sloupecky vypliujte teprve. az si s nimi pohrajete a nékolikrat je riznymi zpusoby pro-

pocitate. Nezapomeiite na vymalovani hvézdi¢ek pod spravné vypocitany sloupecek.

Malované slovni uilohy — priklad 1:

Nechte déti po piecteni ulohy pozorovat obrazek. Jsou na ném namalovany vsechny

hiiby. které déti nasly? Prikreslete do pracovniho sesitu viechny hiiby. které na obrazku

chybi. Do zapisu k uloze patii vypocet a odpoved. Cheete-1i vyiesenou ulohu dopliovat

dalsimi otazkami. je tieba si vyrazné v pracovnim sesité ve vyiesené uloze vyznacit.

kolik hiibt nasla Ema a kolik Ota.

Priklady dalsich otdzek: Kolik hiibt nasel Tomas, kdyz ma o 1 hiib méné nez Ota?
Jana nasla o 2 hiiby méné nez Ema. Kolik hiibt nasla Jana?

Obdobné pracujte s dalsimi illohami. Vhodné je nechat zaky vymyslet svoje slovni tilo-

hy a vyjadiit je kresbami (malované slovni ulohy).

Na dalsich stranach v ucebnici 1 v pracovnim sesité pokracuji ulohy na séitani s precho-

dem pres desitku. Strankami prolinaji obrazky. slovni ulohy a také piiklady na od¢itani

bez prechodu pies desitku. V nékolika piikladech je zdanlivé pied¢asné zaiazeno téz

od¢itani s piechodem pies desitku. aby je Zaci na modelu mohli objevit.

Napr.: Pocitam, str. 30. iloha — Maminka nasla 12 hiibi. Anetka nasla o 3 hiiby méné.

Z do 20 (str. 27) — V cukrarné

Na zdkladé ¢innosti. které zaci provadeéli k vyse popsanym slovnim uloham. dojdete
k tomu, ze vsichni zaci budou rozumeét textu slovni ulohy .,V cukrarné™ a také ji budou
umeét spravne fesit. Vétsinou zjistite. ze détem bude stacit jako nazor obrazek poctu tru-
bicek. ze kterého tloha vychazi. (Zakladni obrazkovy nazor lze doplnit kolecky.)
Dalsi zobecnéni: Détem ieknete: .. Moje tlloha bude o Edité a Monice. Dév¢ata budou
dostavat od babicky jablka.” Déti si zapisi pod sebe prvni pismena jmen a ¢ekaji na
vase zadani. Zaci za¢nou postupné pocetni vztahy uzivat i bez konkrétniho nebo obraz-
kového nazoru. Tak je postupné dovadite ke schopnosti fesit slovni ulohy.

E o 7 jablek Ucitel: . Edita dostala 7 jablek. Monika dostala o 4 jablka
vice nez Edita. Kolik jablek dostala Monika?*
Mo, Zdci: Zapisi k pismenim pocty jablek. piipisi piiklad.

ktery k uloze patii. Provedete kontrolu. V dalsich
hodinach vymysleji podobné ulohy zaci sami.
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